

Martes 5 de enero de 1932

DIARIO DEMÓCRATA DE LA TARDE

Año IX

Número 3.189

DESDE BARCELONA

## NOCHE VIEJA

(De nuestro redactor-corresponsal)

Sentados a una larga mesa en un salón rectangular al que sólo le faltan algunos emblemas y atributos para parecer un templo masónico, unos cuantos amigos nos hemos reunido a cenar en esta Noche Vieja para decir adiós al Año Viejo.

En la cabecera del ágape—no quiero llamarle banquetes para que no pierda su cordialidad y sencillez—hay algunas mujeres, que representan a las mujeres liberales españolas que han sabido emanciparse del confesionario sin perder su fe ni sus creencias. Son la vanguardia del feminismo consciente y liberado de las preocupaciones caricales, de la dominación de ese catolicismo falso, impropio y soez que queriendo ir más allá de sus atribuciones y sus dogmas, lleva a las mujeres sensibiles a los hervores de la verdadera humanidad de la Iglesia de Dios, explotada por los fariseos y mercaderes de su nombre.

Las palabras finales—no discursos—habían de ser por cortesía y por camaradería para ellas. Para ellas, que contra la opinión de ese otro feminismo no emancipado todavía de la tutela, de la dominación del jesuita, padre secular de muchas mujeres españolas, es buena y virtuosa madre de familia, esposa ejemplar, criatura espiritualizada por el humano amor que no antepone sus creos egoístas a los que no sienten como ella, sino que lleva su caridad y su bondad a todas partes sin preguntar quién es quién ni recibe ni cómo piensa.

Al lado de estas mujeres hemos sentido esta Noche Vieja la esperanza de una nueva España que renace, de una vida más justa, de una sociedad no cimentada sobre bases absurdas de un

poder que niega los fundamentales principios, eternos e inmutables del amor, del amor que predicaron Jesús de Galilea en la cúspide del monte Sinal.

Elas son, tienen que ser en adelante, la compañera ejemplar, flor abierta por donde España debe ir. Necesitamos de su ayuda, de su piadosa mano en el camino. De su fortaleza interior en la pelea, de la dulzura de su voz, de ese algo que sólo posee la mujer y que es a la fuerza suavidad, la voluntad continua con la sonrisa y el amor como temas para la senda a recorrer.

Elas callaban pensando seguramente en esa futura España a la que su sensibilidad y su espiritualidad han de guiar. No se trata—decía un charador—que abandonéis vuestros deberes ni dejéis sin amparo a vuestros hijos. Es por ellos, los hombres de mañana, por quienes os pedimos vuestra colaboración y vuestra fe... Es España quien os reclama y fia su suerte de vosotros. Que despartéis en los niños un nuevo sentimiento de honda humanidad, que no les enseñéis a ser hipócritas, que forméis su joven corazón...

Palabras sencillas y cordiales que hasta ahora no habían podido decirse a la mujer...

La noche en la calle era inclemente. Una viento frío, helado, ululaba en la que una ciudad que no celebra ahora zardamente el año nuevo. A alguna luz tras de los vidrios de un balcón. Acaso un hombre que trabaja, tal vez un pensador que labora por la futura humanidad.

JOSE REYGADAS

verificando en el transcurso del mismo el sorteo de dos valiosos regalos.

### ENFERMA

Se encuentra ligeramente indispueta la señora de Florez Estrada (don Alfonso).

### VIAJES

Vino a Santander don Plácido Cuevas Lamadrid.

Llegó de Sevilla el notario de aquella capital don Angel S. de la Maza.

—Fuéron a Madrid los señores de Rosal.

—También a la capital de la República don José María Polón Vierna.

### SUCESOS DE LA PROVINCIA

#### UN VALIENTE

En el pueblo de Cañada, Jesús Gómez López, de 30 años, por haberle reclamado una mantilla agredió a la joven Petra López y López, de 16 años. Esta se defendió de la agresión, resultando ambos con lesiones leves.

#### UNA RIÑA

En Puenteansa riñeron Basilio Rabayo, de 50 años y Manuel Fernández de 26, resultando ambos con lesiones leves de las que fueron asistidos por el médico titular. Han sido denunciados al Juzgado.

### Las provocaciones de los monárquicos.

Anoche se produjo de un modo inesperado, el primer chispazo de la tormenta que los monárquicos desfranzados hipocritamente de católicos, han cargado con sus insolencias intolerables.

Si afirmásemos que lo ocurrido con el diario tradicionalista nos había sorprendido, faltaríamos a la verdad.

La actitud de bravuconería adoptada por los «niños luises», tenía que dar forzosamente sus frutos, y lo sucedido ayer es lo menos que ha podido ocurrir, dada la carga que había en el ambiente republicano de la ciudad.

Los enemigos de la República, al viéndose de su condición de vencidos, han tomado por cobardía la prudencia y generosidad de las izquierdas, procediendo como vencedores.

El resultado de tan mentable equivocación, no podía ser otro que el desengaño y anuncio de éste fue el chispazo de ayer que nosotros hemos querido evitar, previniendo a nuestros enemigos de la indignación que habrá en el campo de las izquierdas.

Las derechas extremas no tienen derecho a quejarse por lo sucedido, puesto que han sido ellas, con sus constantes provocaciones desde la tribuna del mitin y de la prensa, las que han llevado las cosas al estado de violencia en que está. Y de cuanto suceda en lo sucesivo serán ellas únicamente responsables.

«El Diario Montañés» miente descaradamente al atribuirnos el papel de inductores de los incidentes de ayer.

Miente también al señalar a los jóvenes izquierdistas como provocadores de lo ocurrido.

Los que han provocado la reacción que ayer se exteriorizó en los elementos de la izquierda han sido los «niños luises», que hace varios días rodearon a una vendedora de LA REGION frente al Teatro Pereda, impidiendo hasta hacer intervenir a algunos bomberos; y los que ayer mismo, momentos antes de producirse los sucesos, provocaron a nuestro director en la calle de San Francisco; y los que mandan a las señoras hacer propaganda contra la República y contra nuestro periódico. Esos son los provocadores.

Nosotros no hemos hecho más que advertir con toda lealtad a los elementos que hipocritamente se amparan en la Religión para hacer su política, la indignación que había entre las juven-

tudes republicanas por las insolentes provocaciones de los luises.

Nuestro editorial de ayer, del que reproducimos algunos párrafos con habilidad de leguleyo el diario sacristanesco, no era tampoco más que una advertencia.

Por cierto que en él nos adelantábamos a los provocadores, suponiendo el propósito de atribuirse el papel de víctimas, tan pronto como las izquierdas respondieran adecuadamente a sus provocaciones.

Somos partidarios de la libertad de Prensa y la hemos defendido, olvidando que cuando mandaban los hoy vencidos, se nos negaba. Pero una cosa es el derecho, que nadie niega, a expresarse libremente el pensamiento y otra muy distinta que el amparo de esa libertad se pretenda provocarnos impunemente.

Los que se han colocado fuera de la ley son los que cometieron el atropello con la vendedora del teatro y otros antes de que nadie molestara en el más mínimo al diario «tradicionalista».

### Pensamientos de un pequeño filósofo.

En estas horas de comentario o se ovide el lector, que hay cobardías prudentes y prudencias cobardes.

Nietzsche se movió del rto de Wagner, porque vio en él mucho artificio, busca el efecto, afirma... Así podríamos decir nosotros de muchos cristianos wagnerianos que bucean el efecto con exclamaciones de alama, al prologar su doctrina.

El buen ciudadano para éstos debía tener a punto el popular dicho: «Vaya con esa música a otra parte.»

Da de comer al hambriento, de beber al sediento, ropa al desnudo, ayuda al peregrino, así hablaba el Cristo.

Cosa singular: Son los más fervientes «cristianos» quienes teniendo riquezas y poderes, aumentan el hambre de los hambrientos, la sed de los sedientos, la desahueza del desnudo y ponen al peregrino del trabajo con la cara de sus dolores a la intemperie.

### EL TROPEO

#### EL PRIMER TROPEO

Ayer tuvo «Gil Blas» un pequeño tropiezo. El primero desde su llegada a Santander.

Sin saber por qué lo presentimos. Los tiempos no están como para caer incólumes. Ya se lo advertimos al truhán de Santillana antes de venir.

La gente de ahora no es la de su tiempo. Ha espabilado mucho y cuando la presentan una cruz mira quien está detrás de ella antes de arrojársela.

Este recelo no significa falta de fe. La gente sigue creyendo como antes. De lo que desconfía es de los predicadores, por los tiempos que han dado amparándose en que una cosa es predicar y otra dar trigo.

Ahora se habla más de lo que en los buenos tiempos de sus correrías y para operar con tranquilidad hay que saber recelar de buena gente.

«Gil Blas» se ha equivocado a pesar de su sagacidad. Creyó que los niños luises serían buenos inductores en la capital. Eso era antes, cuando sus directores espirituales actuaban de amos. Ahora los que mandan son los jóvenes laicos. Cosas de la vida.

Y como los errores se pagan siempre, este tan enorme le va a costar caro.

Lo mejor que puede hacer es levantarse con lo que quedan de las 18 000 pesetas y dejar en paz al pasadero que de seguir las cosas como se presentan lo va a pasar mejor que él.

Los niños luises se lo agradecerán.

## - Actualidad santanderina.

### Estampa del día.

Muy justa, razonada y atendible la petición formulada al gobernador por una comisión de obreros sin trabajo en lo que respecta a las obras que se realizan en el edificio de la Aduanas y en las que se ha prescindido de los mismos para dar entrada a los de otra región.

Ello desvirtúa la falsa leyenda que se había forjado alrededor de los parados, en el sentido de que protegidos por las instituciones a cuyo convenioamiento había llegado la crisis actual, pretendían realizar su existencia al amparo y protección de las mismas sin poner por su parte los medios conducentes para librarse de este apoyo y subvenir a sus necesidades y a las de los suyos con el producto de su aborreo cotidiano.

Bien claramente han demostrado que esta última es su aspiración en la primera oportunidad que tienen ante sus ojos.

Ahora bien; no basta con la exposición de su deseo y el fervido anhelo de querer laborar; es necesario que su petición encuentre eco en aquellos que pueden dar cima a sus aspiraciones, que no pueden ser más lógicas, naturales y humanas, porque encierran lo que todos los que no fuimos mimados por la fortuna, deseamos desde los albores de la juventud, vivir de nuestro trabajo.

Y en esta cuestión que se refiere a los parados es necesario ver la forma de regularla para después ir paulatinamente suprimiendo, en una imitación al estilo de Inglaterra, que no puede ser más sencilla y que sin embargo ha servido de norma a los países afectados por la crisis de trabajo. No es necesario más que un poco de buena voluntad y un afán de ocupar a los habitantes de cada distrito—aquí regiones—en las obras que en la misma se realizan.

Nuestro país ha seguido esta pauta en Guipúzcoa, Aragón, Madrid y Vizcaya, que aún siendo la más castigada por el incremento que en pocos años adquirió la industria ven disminuir su contingente de obreros sin trabajo. Es necesario efectuar esto mismo en Santander. No se opone a su realización ninguna dificultad; solamente es necesario el buen propósito y la protección regional.

Quizá se encuentre persona que argumente a este respecto el tipo medio de jornal. Nada más aventurado y lejos de la realidad. Poco más o menos viene a ser idéntico en el Norte que en el Sur, acaso decrece en unos céntimos de una a otra comarca, pero siempre está compensado con los gastos de viaje, tanto como para su venta como para la restitución a sus dueños del obrero contratado.

Esto no es mirando bajo un aspecto particular, es generalizando y viendo palpablemente bajo un mismo prisma esta cuestión tansumamente delicada.

En el caso que se refiere a la Aduanas, no puede haber más que una escusa que justifique la importación de obreros de otra región. Pero siempre había de ser en un número limitado por las obras de cantería que en la misma han de realizarse puñentes de piedras, etc., en las que es necesario reconocer que nuestros obreros no se hallan muy prácticos, pero para el resto de las obras de albañilería, aldamaje, carpintería, etc., deben emplearse obreros santanderinos y no encargar de la ejecución de las mismas a otros, sin poner antes remedio a la crisis de trabajo que afecta a nuestra ciudad.

Muy justa, razonada y atendible la petición de estos obreros. Es necesario que a la misma se le preste el debido calor, la ayuda necesaria para satisfacer este anhelo íntimo que no puede ser más noble y elogioso, vivir decorosamente sin ninguna protección y merced al óbolo de los demás, que es la aspiración que encierra el ruego formulado por los mismos ante el gobernador.

### De la Alcaldía.

Un escrito al ministro de Obras Públicas.

El alcalde ha dirigido un escrito al ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto con objeto de que sean revisadas por el Gobierno los contratos de Trabajo de los obreros de la Junta de Obras del Puerto que han solicitado aumento de jornal.

Para los niños y los ancianos.

El industrial de esta, don José Mira ha

remetido al alcalde, 1.700 cajas de caramelos para que las distribuya entre los niños del Asilo de Caridad y Jardín de la Infancia y los ancianos de las Hermandades de los Pobres.

El señor Rivero agradeció la atención del citado industrial y nos dijo que efectuaría el reparto a la mayor brevedad posible.

### Del Gobierno civil.

#### El pantano del Ebro.

Don Roberto Alvarez acompañado de una Comisión de obreros de las Vidrieras Cantabricas de Arroyo, se entrevistó con el gobernador civil para tratar del asunto de las indemnizaciones del pantano del Ebro.

#### Los zapateros de Cabezón.

En el despacho del señor Díaz Quiñones estuvo una Comisión patronal para tratar del boicot declarado a la fábrica de zapatillas del señor Díaz, en Cabezón de la Sal.

#### El amarre de unos pesqueros.

Don Florencio Iradi-Iruia, propietario de los vapores pesqueros «María Amalia» y «Periquín», dió cuenta al gobernador de que se había visto obligado a decretar el amarre de dichos barcos porque el negocio era ruinoso para el mismo.

También visitó al señor Díaz Quiñones los marinos de los citados pesqueros, los cuales llevaban una solicitud que no cumplía, por lo que les hizo ver la conveniencia de que presentaran la misma en la Comandancia de Marina.

#### Junta administrativa.

Llamada por el gobernador estuvo en su despacho la Junta administrativa de Ramoroso para tratar con el señor Díaz Quiñones de asuntos administrativos que atañen al citado pueblo.

#### La mina «El Bosque».

Atendiendo a la invitación hecha por la primera autoridad de la provincia se entrevistaron con ésta los señores don José Bilbao y don Mariano Zamelza, representantes de la empresa minera Santander Bilbao, para tratar con el señor Díaz Quiñones de la paralización de trabajos en la mina «El Bosque».

#### Asuntos de Arenas de Iguña.

El secretario de la Federación Obrera Montañesa acompañado de una Comisión de Ocho Varios de Pámanes y Plegua, se entrevistó con el señor Díaz Quiñones, de asuntos administrativos referentes a Santa Cruz de Iguña.

El gobernador, para aclarar algunos extremos que le fueron comunicados, ha efectúo al alcalde de aquel pueblo, rogándole se persona en el Gobierno civil, para tratar de los mismos.

#### Los incidentes de anoche.

Con motivo de los incidentes registrados ayer a la salida de un diario de la localidad, una comisión de vendedores de periódicos afectos a la U. G. T. visitó al gobernador rogándole les garantizase la venta de los mismos.

El señor Díaz Quiñones así lo prometió dándoles toda clase de seguridades.

Con el mismo objeto estuvieron en su despacho el presidente y vicepresidente del Círculo Tradicionalista y el presidente de esta Juventud.

#### La secularización de cementerios.

El alcalde accidental de Los Corrales se entrevistó con el gobernador, para tratar de la secularización de cementerios en aquella localidad.

Una Comisión de obreros del Sindicato Popular visitó al señor Díaz Quiñones, para ver la solución que se había dado al conflicto del muelle en lo que a ellas afectaba.

El gobernador les dió cuenta de que por el momento no había ninguna solución sobre el mismo.

#### Almacén de maderas

-LEO POLDO PARDO-

Calle de Castilla, 2

### Cultura musical.

#### Un gran concierto del violoncellista Eisemberg.

Anoche en la Sala Narbón se celebró la reunión cuarta de la temporada 31-32 organizada por esta prestigiosa colectividad musical.

El violoncellista Eisemberg, que va precedido de una justa fama acompañada al piano por el maestro Gálvez se presentó al público de Santander con un delicado y variado repertorio que preparó los espíritus anticipadamente para una jornada de emoción.

Verdaderamente las tres partes ejecutadas de una manera colosal por ese virtuoso y joven profesor de Koenigsberg, sirvieron al oído y al corazón de los oyentes los más deliciosos motivos de Arte.

Eisemberg es un enamorado de su instrumento al cual domina completamente y con el cual vive penetrado de una manera singular. Así ayer hubo momentos en que nos parecía que violoncello y violoncellista eran recitadores de un divino diálogo de armonías y melodías sublimes.

Correctísimo en el ademán, ágil de manos, excelente lector, dotado de una capacidad sentimental verdaderamente romántica, las obras difíciles que anunciaba el programa dieron lugar a una soberana interpretación que conmovió al numeroso público de la Sala.

Se le ovarió particularmente en la segunda parte con la «Sonata de Chopin», debiendo destacar en esta el «scherzoso», suave, ligero y dulce, y el brillante «finale» donde el temperamento de F. Chopin, se manifiesta con su mejor expresión.

Difícilmente se encontraría un intérprete tan acertado de esta música que no sabemos por qué causa se va eliminando de los programas de muchas Sociedades Filarmónicas.

El pianista Gálvez acompañó admirablemente, interviniendo en algunos momentos con tal acierto y maestría, que nos reveló el admirable conocimiento de una tan difícil técnica como la del acompañamiento al piano en el género de obras maestras que ayer sonaron hondamente en la Sala Narbón.

Nuestra enhorabuena a la Cultural Musical.

O.

### Ante una maniobra caciquil.

#### ¿Qué pretenden los radicales socialistas?

Hasta nosotros ha llegado el rumor de una maniobra que se dice preparada por el diputado, señor Villarias, gobernador civil, señor Díaz Quiñones, encaminada a que este señor sea trasladado a otra provincia.

La noticia nos ha dejado de una pieza por la audacia que semejantes manejos representan por muy convencidos que estemos de las aficiones caciquiles del diputado santanés.

La persona que nos ha informado del asunto, nos aseguró que el autor de la maniobra realizaba gestiones para lograr el apoyo de los demás diputados a Cortes por la provincia, para la petición que se propone hacer al ministro de la Gobernación.

Nosotros tenemos la seguridad de que el señor Casares Quiroga no se prestará a servir los propósitos del señor Villarias encaminados a lograr el acta en las futuras elecciones como en las pasadas porque aparte lo inútil del empeño, dado el ambiente que en la provincia tiene el interesado, la democracia montañesa no tolerará a ningún gobernador que en la próxima contienda electoral se incline en favor de ningún partido.

Pero no dejaría de tener salsa que el señor Villarias, sobre no haber hecho labor apreciada como diputado, nos privase a los montañeses de la gestión inteligente y acertada con el aplauso de todas las clases sociales que está realizando el señor Díaz Quiñones al frente del Gobierno de la provincia.

Sería como para marcharse de Santander y no volver.

### DE SOCIEDAD

#### COMIDA AMERICANA

Esta noche, a las diez y media y con carácter benéfico se celebrará en el Hotel Royalty una comida americana.

Al final de la misma se verificará el sorteo de rosas de Reyes conteniendo valiosos regalos, al precio mínimo de una peseta y máximo de tres por ración, cuyo producto será destinado a los comedores infantiles.

#### EL TE BAILE DEL TENNIS

Promete verse animadísimo el te baile que se celebrará mañana en el Tennis y que dará comienzo a las seis de la tarde

**AGUILERA MORA**  
AMPUEBO (Santander)  
SALDOS;  
Playetas de varios modelos.—Alpargatas fantasi a pios yute y goma  
**A muy barato precio**

Lea usted «La Región»

a las seis

Deportes

Automovilismo.

LA LUCHA DE LOS TRANSPORTES POR FERROCARRIL Y CARRETERA

Es tema de gran actualidad mundialmente, la competencia establecida sobre el transporte por ferrocarril y carretera.

Todos los países, tienen la misma tendencia, y en todos, de año a año, el número de camiones aumenta considerablemente.

En los Estados Unidos había en 1911 20.000 camiones; en 1917, 215.000; en 1921, 1.118.590; en 1926, 2.764.222; en 1927, 2.814.019; en 1928, 3.113.999; en 1929, 3.379.854; en 1930, 3.480.939.

Estas cifras son bien elocuentes y prueban el progreso del transporte por carretera en Yanquilandia.

Boxeo.

NOTAS DEL RING

Vuelve el rumor de que Ignacio Arribas boxee en Europa antes de su partida para Nueva York.

Al parecer Marcel Thil, aun reconociendo la superioridad del maño, ha dado su conformidad para enfrentarse con él y aprovechando esta decisión, ha surgido un promotor que ha comenzado las gestiones para la celebración del combate, reflejándose por el momento con bastante optimismo.

Es de suponer que las gestiones sean llevadas con la mayor rapidez, ya que el día 22, Arribas embarcará en Santander con rumbo a América.

¿Se logrará esta pelea?

Según noticias que llegan a nosotros, el próximo viernes boxeará en Barcelona Frías frente a Heras.

Buen combate para Heras. Así da gusto.

Primo Carnera aburrido de tanto oír «que si es francés o italiano», para demostrar su fe a los «macarrones», se ha enrolado en la milicia fascista.

Pastor Milanes, que con frecuencia aparece en nuestras columnas, por sus resonantes triunfos en Italia está siendo la figura más popular de aquellos rings.

El público italiano le llama «El nuevo Kid Charlot». Hasta ahora ha resultado invencible.

Su próximo contrario será el italiano Bossio, uno de los pugiles de más categoría.

Paréceme confirmarse que el próximo día 15 del corriente combatirá en Chicago Paulino Uzcudun frente a Klumg Levinsky, en un match de diez asaltos.

Que en Cantabria no ocurre novedad

\* CARTELERA \*

GRAN CINEMA.—A las siete y diez y media: «¡Ay que nic caigo!»

SALON VICTORIA.—A las siete: «San- gre en las alas»

CINE POPULAR VICTORIA.—De seis y media a once y media: «Redención»

SALA NARBON.—De siete a diez: «Un cierto muchacho»

PABELLON NARBON.—A las seis y media y a las diez y media: «¡Ay, que me caigo!»

Lea y propague usted LA REGION

LA REGION

Banco de Santander

FUNDADO EN 1875

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1875

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas.—FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Panes, Potes, Reinoso, Santón, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.

FILIAL: Banco de Torrelavega, con sucursales en Cabezón y Molledo

CAJA DE AHORROS.—Disponible a la vista, a 3,50 por 100 anual hasta 25.000 pesetas.

CARTILLAS ESPECIALES.—Disponible con ochodías de preaviso, 4 por 100 de interés anual. Los intereses se liquidan por semestres

CUENTAS CORRIENTES, a la vista, 2,50 por ciento anual. 8 días preaviso por 100.

DEPOSITOS A TRES MESES, 3,50 por ciento. A SEIS, 4,00

Cuentas corrientes de moneda extranjera a la vista, interes variable

en lo que se refiere a organizaciones boxísticas.

Que la paz sea con nosotros, porque nos la hemos ganado

Que el próximo sábado va a Bilbao un representante de Cantabria, Rodolfo Díaz para pelear con Berasategui.

Que tenga suerte. De lo tralo, malo, hay que demostrar que por aquí hay algo, muy poco; pero algo es algo

Ocasión Se vende una máquina «Singer», bobina central, nueva, en 300 pesetas. Informes en esta administración, de 4 a 7 tarde.

Oferta Tengo 50.000 pesetas para dala hipoteca casa en Santander. Informes en esta administración de 4 a 7 tarde.

Vida proletaria.

AGRUPACION INSTRUCTIVA DE DEPENDIENTES MUNICIPALES

Se convoca al Comité de esta Agrupación para la reunión que se celebrará en su domicilio social el martes, día 5 de los corrientes a las seis de la tarde, para tratar asuntos importantes, por lo que se recomienda la más puntual asistencia.—El presidente.

SINDICATO DE OBREROS TRANVIARIOS

Este Sindicato celebrará junta general extraordinaria el miércoles 6 del corriente a las once y media de la noche.

Como los asuntos a tratar son de inaplazable y urgente resolución, se recomienda a todos los asociados asistan con puntualidad a la hora indicada.—LA DIRECTIVA.

SOCIEDAD DE OBREROS Y EMPLEADOS DE LA STANDARD ELECTRICA

Se convoca a junta general el miércoles, día 6, a las diez de la mañana, para tratar de la próxima apertura de la fábrica y tomar acuerdos sobre personal, turnos, etc., advirtiéndose a todos se abstengan de acudir a ninguna llamada particular de la empresa, conforme con los acuerdos de la última Asamblea. Es importantísima esta junta.—La Directiva.

Las izquierdas

PARTIDO REPUBLICANO FEDERAL (Comité local)

Se convoca por este medio a todos los afiliados a este Partido en este término municipal, para la asamblea extraordinaria que se celebrará el jueves, 7 del actual m.s. a las siete de la noche en primera convocatoria y a las siete y media en segunda, en nuestro domicilio social, Atarazanas, 12, primero.

Siendo el asunto a tratar de importancia extrema para la buena marcha del Partido, se ruega la más puntual asistencia.—EL COMITÉ.

MAJESTIMAS

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

FRANCISCO GARCIA «Rita García», llegó el 21 de diciembre a Génova; procederá a Huelva.

MÁREAS DEL DIA 6 Pleamar.—Mañana, 1 50. Coeficiente 69

Tarde 2.19. Coeficiente 72.

Bajar.—Mañana, 8.12. Tarde 8 40

MOVIMIENTO DEL PUERTO Entrados.—«Cabo Crex», de Bilbao, con carga general; «Asurias», de Gijón, en lastre; y «Cabo Razo», de Barcelona, con carga general.

Salidos.—«Cabo Razo», a Bilbao, con carga general y «Jesús Antonio», a Gijón en lastre

Tirantes

«MI TIENDA»

TORRELAVEGA

Compañía Telefónica Nacional de España

La información recientemente facilitada por medio de la Prensa a los accionistas de esta Sociedad, que así la habían solicitado, tuvo, entre otras virtualidades, la de motivar comentarios a nuestras afirmaciones concretas, en relación con las cuales se pretendían deducciones basadas en supuestos imaginarios, y aunque esta Compañía tiene sujeción a la ley, que le otorga la provechosa realidad que acusa su actuación por la obra ejecutada, estima del caso exponer a la opinión pública algunos matices esenciales de su actividad para salir al paso de toda campaña o propaganda que trate de torcer el recto juicio forjado en la conciencia pública, merced a la amplitud y eficacia de nuestra obra, que crece extraordinariamente si se la sujeta a comparación con otras similares.

Tenemos la obligación de defender los cuantiosos intereses que nos están confiados. Sentimos el legítimo orgullo de nuestra personalidad destacada sobre todos los ensayos telefónicos de carácter estatal realizados en Europa y por eso esta Compañía no puede ni debe enmudecer, ni enmudecerá, aunque con esta actitud contraría a quienes por razones harto comprensibles deben predicar con el ejemplo y abstenerse de enjuiciar públicamente asuntos ajenos a su competencia y a su función.

Firme en su propósito y a los fines expresados, la Compañía sienta concreta y categóricamente, las afirmaciones siguientes: Resulta un hecho cierto que el servicio telefónico representa para el Estado un déficit medio anual de más de veinte millones de pesetas, aunque computándose como ingreso la valoración del servicio oficial y sin tener en cuenta depreciación, gastos de alquileres y conservación de edificios ni intereses de capital, mientras que la explotación telefónica por esta Compañía beneficia al Tesoro actualmente en cantidad superior a diez millones de pesetas anuales por diversos conceptos.

La Compañía no tiene por qué silenciar sus gastos; en la nota de referencia se dirige a sus accionistas, y éstos conocen exactamente y con todo detalle dicho capítulo, que a mayor abundamiento se ofrece al público en las Memorias correspondientes al balance social de cada uno de los ejercicios desde que se constituyó la Sociedad. También se publican y distribuyen con toda profusión trimestralmente los gastos de referencia.

El número de Centros telefónicos a disminuido desde el año 1922; en cambio, los Centros telefónicos han aumentado considerablemente, como lo acredita el que existen 2.560 en la actualidad, o sea próximamente doble de los telegráficos. Con el criterio que reflejan algunos de los comentarios de nuestra actuación por lo que a la potencialidad económica del país pudiera afectar el número de Centros instalados por esta Compañía, resultan manifiestamente perjudicados muchos centenares de pueblos españoles, a los que no hemos regateado nuestro concurso cuando solicitaron la extensión de sus servicios a las respectivas localidades, en siosos de disfrutar de las ventajas del amplio y perfecto sistema telefónico instaurado por nosotros en España. Claro es que la extensión de dichos servicios estuvo siempre limitada por el carácter comercial de las instalaciones.

La Compañía ha fomentado la industria y la producción nacional. Al aumento de sus demandas y de sus pedidos de material se crearon fábricas, se ampliaron otras y se desarrollaron con proporcional intensidad las actividades del país. El importe total de los materiales adquiridos por esta Compañía desde la fecha de su contrato con el Estado ascendió a pesetas 330.000.000 de cuya cifra corresponden 253.000.000 pesetas al material adquirido en España. Apelamos al testimonio de los productores nacionales para que manifiesten si es misma preferencia se otorga por el Estado al material español con destino al servicio telegráfico.

La Compañía realizó, a virtud de un impulso inicial que acredita competencia, preparación, capacidad económica, crédito y confianza del público, toda la obra telefónica, que coloca a España a la cabeza del mundo en esa vibrante manifestación de vitalidad. El Estado, con vanos esfuerzos, no habría podido llegar nunca, a pesar de sus buenos propósitos, a ningún resultado provechoso ni práctico. Ahí están aquellos modestos intentos del año 1917 y del 1921, plasmados en un proyecto de ley, que mereció desde los primeros momentos los honores del éxito administrativo.

Como modelo de organización de los servicios telefónicos por el Estado, basta considerar que la recaudación obtenida del Centro urbano de Barcelona el primer año de explotación por aquél descendió en poder del mismo, según datos oficiales, más de 500.000 pesetas al año siguiente.

Para determinar con exactitud los beneficios que al Estado reporta la concesión otorgada a esta Compañía es preciso computar, no sólo las cantidades que el Tesoro Nacional percibe como canon, sino también las que ingresa por todos conceptos esta concesionaria, puesto que no tienen otra causa ni fundamento que el contrato de concesión, ya que de otra suerte la Sociedad Anónima explotadora del servicio no existiría ni, por tanto, sería tributaria de los impuestos de Timbre y Utilidad, que tan importantes ingresos a la Hacienda conceden.

Cerca del 70 por 100 de los teléfonos del mundo están explotados por Empresas privadas, y en muchos países también lo está el servicio telegráfico. En las naciones en que el servicio telefónico está explotado por el Estado no se enajena el déficit de Telégrafos con el superávit de Teléfonos, puesto que en el caso de Francia, por ejemplo, el servicio telefónico viene produciendo una pérdida anual superior a cien millones de francos, pérdida aún mayor que la originada por la explotación telegráfica.

Esta Compañía no ha disfrutado ni disfruta de subvención ni auxilio económico alguno del Estado.

Aunque salta a la vista el enorme desarrollo telefónico alcanzado por España en los últimos siete años, gracias únicamente al esfuerzo de esta Compañía, no está demás recordar que en agosto de 1924 los teléfonos instalados en nuestro país apenas sumaban 83.000, mientras que a la fecha llegan a 247.000, de los cuales nos pertenecen 237.000. El más favorecido entonces de los abonados podía comunicar solamente con el 35 por 100 de los teléfonos españoles pero en la actualidad puede comunicar con todos los instalados en España y con más del 80 por 100 de los teléfonos del mundo.

En ningún caso resulta obligatoria por el Estado la incautación de los servicios que esta Compañía tiene a su cargo, ya que esta determinación depende exclusivamente de su voluntad o conveniencia, dentro del cauce de lo pactado contractualmente con esta Sociedad concesionaria. Tampoco se ha estipulado, como con manifiesta inexactitud se afirma, la obligación de pagar en oro, como precio de rescate de los servicios telefónicos por la Administración pública, el importe de la cantidad neta invertida en el momento del rescate. Como se previó en el contrato desde la constitución de la Compañía se ha ido cifrando mensualmente la cantidad neta invertida en pesetas y en su equivalente en oro al cambio oficial; en caso de una reversión al Estado, éste tendría que abonar la suma de las cantidades a él cedidas en oro o en pesetas de curso legal.

Regional. TORRELAVEGA UNA VIDA AL SERVICIO DE PUEBLO

Esta sencilla inscripción colocada sobre la portada de un pequeño librito ha servido para en muy pocos días recoger unos cientos de pesetas y ofrecer un homenaje a un hombre bueno, que en todo momento prestó su esfuerzo para toda causa noble. El homenaje fue sencillísimo. El alcalde que pronunció unas palabras y le ofrece en nombre del pueblo. Un representante de la Cruz Roja que entrega al homenajeado un diploma y una medalla de bronce en nombre de la institución.

Francisco González que agradece con lágrimas sinceras y de emoción intensa lo que en aquel instante se hace por él. Nada más ni nada menos. A lo largo de su vida esta buen torrelaveguense tiene bien ganada esa insignia que por suscripción popular se le regaló.

Sobre su chaqueta de hombre trabajador podrá de ahora en adelante lucir con un poco de orgullo que jamás vanidad ni arrogancia parecerán, estos dos distintivos que representan tantas cosas nobles. En todo instante donde se ha producido angustia y dolor, la persona de Francisco González ha cumplido con su deber. Alma y valentía no le faltaron jamás. El cariño a sus semejantes ha sido un arma de combate manejada con verdadera devoción.

Y siendo todo esto cierto, nunca pudo idearse un homenaje más justo. La idea no fue precisamente de un torrelaveguense, pero es igual. Quien tuvo la satisfacción de exponer una idea tan noble comparte el cariño hacia nuestro pueblo con la misma intensidad que los que en él nacimos. El autor de sus días es un torrelaveguense más. Desde que lanzó la idea ocultó su nombre con sus iniciales. Para muchos dando su nombre, seguirá siendo desconocido. Se llama Ramón Ruiz. Varias instituciones de nuestro pueblo desde el desaparecido batallón infantil, la Banda de música, La Coral, Cuerpo de Bomberos y Cruz Roja, guardan la lealtad de este torrelaveguense que se llama Francisco González, y que en todo momento puso su vida al servicio del pueblo.

PARA UNA LECTORA ANONIMA

Llega a mis manos una carta con letra de mujer. No está firmada. Solamente por esto debiera guardar silencio, pero por la corrección con que está escrita y por el asunto que trata me permito con testarla y decir lo siguiente: No puedo ocultar que en alguna ocasión desde las columnas de LA REGION critique algunas de las películas vistas en el Teatro Principal. Es cierto que esto mismo no se puede hacer constantemente si existiera una causa razonable, porque pecaría uno de pesado. Pero no es menos cierto que si en alguna ocasión critique las películas malas, jamás hice ningún elogio de las buenas.

En un momento de lo que protestaron mis compañeros corresponsales de la Prensa de Santander, he protestado y tal vez he sido el primero en hacerlo. No es posible admitir como una costumbre los espectáculos vergonzosos que se suceden constantemente en el cine se originen estos en las butacas o en las localidades llamadas general. Es posible que las protestas a que se refiere la autora de esta carta fueran justas.

Pero yo asisto al cine constantemente y en muchas ocasiones además de ser la protesta fuera de tono, tiene el público que escuchar palabras que molestan todo el mundo porque son repetidas.

Y este no es procedimiento.

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Lea usted «La Region»

Si las películas son malas y algún asistente se cree perjudicado, hay muchos medios de esterilizar su protesta. Pero nunca por ningún motivo ni en ningún momento, se puede recurrir al insulto grosero o que en muchas ocasiones tiene carácter de verdadera injuria y precisamente en quien no tiene la culpa.

Y este espectáculo debe terminar para siempre y las autoridades cumplir con su deber para evitar cualquier día un hecho lamentable.

Notas militares.

HORARIO

Durante el mes actual las presentaciones en la Comandancia militar, serán a las 11 horas de la mañana y las visitas de 11,30 a 12.

EJERCICIOS DE TIRO

Los pelotones de reclutas del regimiento Infantería 23, realizarán ejercicios de tiro en el campo de Rostrío.

Garage SANCHO

TALLERES MECANICOS

Este acreditado garage ha terminado de montar unos grandes talleres mecánicos para toda clase de reparaciones

Como siempre, este garage garantiza todas sus ventas. Así mismo ahora garantiza todas sus reparaciones

Ateneo de Santander.

El próximo día 7 del corriente a las siete y media de la tarde, ocupará la tribuna de este Ateneo de Santander don Alejandro Maezanas Barrio director de «La Esca la Nacional» de Bilbao que disertará acerca del interesante tema «El Estatu de Cataluña» contrario a los intereses de España».

SE ALQUILAN

dos habitaciones económicas y en sitio céntrico, a matrimonio o señora sola. Informarán en esta Administración.

La Policía trabaja.

Una estadística importante.

Bueno es también que el público se entere de que los funcionarios que dependen de la Comisaría de Policía, realizan la suya durante las horas del día.

Para ello damos a continuación, cuenta de una estadística de las labores realizadas durante el ejercicio 1931 por las oficinas de la Comisaría de Policía:

- Asuntos tramitados, 3.163
Certas de Sacro, 1.389
Tarjetas extendidas y archivadas, 16.000
Requisitoria de la «Garza», 16.000
Expedientes, 2.400
Partes de viajeros, revisados y archivados alfabéticamente, 13.742
Telegramas cursados, 500 aproximadamente.

Instituto «Gota de Leche»

Doña Amelia Naranjo de Gundelbinger, tres mantas, tres toquiles, tres camisetas y una chaqueta. Don Eusebio Sierra, de los amadores «El Carmen», tres parabolones de punto, tres chaquetas de lana, seis camisetas de punto y seis pares de medias sport.



Advertisement for G. RODRIGUEZ PRIETO, Especialista de las industrias del cuero. Includes text: '¿usted fuma?', 'Cuide del contenido de su petaca...', 'BOLSOS - CARTERAS - MARROQUINERIA', 'Visite usted nuestra exposición permanente Puerta la Sierra, SANTANDER'.

# ¿Necesita usted neumáticos?

## Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

# - - AUTO - GOMAS - -

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

**GRAN LAMPISTERIA MODERNA**

### Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44  
Instalaciones eléctricas;  
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



**Monte de Piedad y Caja de ahorros de Santander**

COLABORADORA DEL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Actúa bajo el protectorado del Ministerio del Trabajo y Previsión. Agencias en Castro, Torrelavega, Cabezón de la Sal y Reinosua. Realiza las siguientes operaciones: En la Central (calle de Tántia), prestamos sobre alhajas, ropas y efectos. En la sucursal Hernán Cortés, 6, prestamos con garantía de valores, crédito, y préstamos con garantía personal hasta dos mil pesetas. Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero, y pago del subsidio a familias numerosas.

**CAJA DE AHOEROS**

Libretos a la vista tres y medio por ciento; 4 por ciento preavisado de ocho días. Los intereses son abonados mensualmente en julio y en agosto.

Horas de oficina: Central, de 9 a 1 y de 3 a 5. Los sábados por la tarde, de 5 a 8. Subcentrales de 9 a 1 y de 3 a 5.



**Eso...si; no falla!**

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

**MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO** en condiciones verdaderas

**G. RODRIGUEZ PRIETO**  
Puerta la Sierra SANTANDER  
EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

**TENIENDO** hora exacta llegará a tiempo a sus negocios. **Julkin** proporciona esta satisfacción. Compre reloj «Julkin».

Relojería SANJUAN. San Francisco 1

**PAPEL VIEJO**

a 4 ptas. arroba

**SE VENDE**

en la administración de este periódico



Apartado de 'La Región' 97

**COLUMNAS DE RESISTENCIA**



Representante exclusivo para la provincia de Santander:

### GARAGE CENTRAL

General Espartaco  
Teléfono 525-39

EXPOSICION: 28  
Paseo Pereda, 28  
Teléf. 38-49

## Servicio de trenes

<p><b>SANTANDER-ONTANEDA</b></p> <p>Salidas: Tranvía (los viernes y días 1, 11 y 22 a las 8,30; Correo a las 11,30; idem a las 11,45; Discrecional a las 12,15.</p> <p>Llegadas: a Ontaneda a las 9,53, 12,37, y 16,40.</p>	<p><b>SANTANDER-MADRID</b></p> <p>Salidas: Mixto a las 7,25; Rápido, 8,15; Correo, 13,70</p> <p>Llegadas: Correo 8,5; Mixto, 18,55; Rápido 20,40.</p>
<p><b>SANTANDER-OVIEDO</b></p> <p>Salidas: Correo rápido a las 8,05; idem a las 13-45</p> <p>Llegadas: Correo a las 20,34 rápido idem a las 15,38</p>	<p><b>SANTANDER-BILBAO</b></p> <p>Salidas: Correo 8,5; Rápido Hondaya a las 13; expreso 15,35; correo 17,40.</p> <p>Llegadas: Correo a las 11,7; Mixto 21,15; Rápido (Hondaya) a las 13,29</p>
<p><b>SANTANDER-LLANES</b></p> <p>Salidas: Discrecional a las 16,56</p> <p>Llegadas: Discrecional a las 11,23</p>	<p><b>SANTANDER-LIEBANE</b></p> <p>Salidas: Correo a las 8,50; Discrecional (hasta Eoiz) 19,35; Correo a las 12,55; Discrecional a las 15,0; idem con trasbordo en Oreja a las 18,50; idem a las 20,10.</p> <p>Llegadas: Discrecional a las 9; idem con trasbordo en Oreja a las 11,7; idem (de Solares) a las 12,5; Correo a las 13,8; idem a las 15,33; Discrecional a las 8,35; idem a las 20,55; 10,3,40, 10,46, 14,42, 17, 19, 48</p>
<p><b>SANTANDER-CABEZON</b></p> <p>Salidas: Correo a las 7,30; Tranvía 13,01; idem jueves y domingos a las 15,14; Discrecional 19,38</p> <p>Llegadas: Discrecional a las 9,21; Tranvía 16,18; Correo 21,10.</p>	<p><b>SANTANDER-ASTILLERO</b></p> <p>Salidas: Tranvía 7,30; mixto, 8,30; correo 8,50; mixto 10,25</p> <p>Llegadas: vía 10; idem 8,40; mixto, 8,1</p>
<p><b>SANTANDER-TORRELAVEGA</b></p> <p>Salidas: A las 7,35, 8,4, 9,50, 12,15, 15,15, 17,5, 19, 21,40</p> <p>Llega dar:</p>	

**COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA**

**VAPORES CORREOS**

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

**HABANA** 22 de enero

**Cristobal Colon:** 22 de febrero

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a HABANA Y VERACRUZ

Estos buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 25,20 de impuestos, total 560,50 para Veracruz 585 más 13,50 de impuestos 599,50

Línea Mediterraneo-Brasil-Plata

Salida de Barcelona el vapor **ARGENTINA**

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Admitiendo en tercera clase ordinaria incluidos impuestos 583,50 y encinas

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

**Vapores Hijo de Angel Pérez y Compañía** Paseo de Pereda, 36

Teléfono 28-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

**CONSERVAS**

## -ALBO-

SANTONA (Santander)

sea usted la exposición que presenta

**RODRIGUEZ PRIETO**

abierta día y noche en Puerta a Sierra 11

ANUNCIO y LEA todas las tardes

# LA REGION

Apartado 97  
Teléf. 1807

**SANSON** EL MEJOR APERITIVO Y MEJOR DIGESTIVO

Representante exclusivo:  
**D. Gerardo Cisneros Moro** Floreses, "Villa Cisneros" Teléfono 10-82

**BANCO MERCANTIL**

CAPITAL: 15.000.000 pesetas.  
Resembalsado: 8.400.000  
Fondo de reservas: 13.000.000

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual, sin descuento. DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin descuento de cantidad.—CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 30 días, 4 por 100 de interés anual.

Creditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciónes, devoluciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc.; cupones, amortizaciones y conversiones. Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

Dirección telegráfica y telefónica MERCANTIL

Esta mañana se ha celebrado en la Presidencia un Consejo de ministros.

## Se ha reunido la minoría radical adoptando el acuerdo de interpelar al Gobierno.

El señor Carner ha facilitado una lista con el nombramiento de los delegados de Hacienda.

### Comentarios al discurso de don Melquíades Álvarez.

Madrid.—La Prensa de hoy dedica amplios comentarios al discurso que pronunció en la Comedia el ex líder del reformismo.

Algunos diarios, conservadores, se muestran identificados con el discurso del ilustre caudillo. Otros de la izquierda y extrema izquierda, se inhiben o bien comentan desfavorablemente la brillante oración pronunciada por don Melquíades.

«El Debate» elogia los términos del discurso y afirma que el orador se mostró político de empuje, expresando una actitud clara, una tónica admirable y un criterio de Gobierno sumamente práctico.

Una nota que merece descarse es la gran penetración que existió entre el auditorio y el orador.

Don Melquíades se mostró sincero de palabra y claro de pensamiento.

Aun cuando nuestras doctrinas están muy lejos de las suyas, no podemos aplaudir su diáfana actitud en la exposición del problema religioso, revisión constitucional, adhesión al caudillo radical, señor Lerroux y disolución inmediata de las Cortes.

El mismo periódico, en un artículo editorial, afirma que resulta lamentable que un gran sector de la vida nacional se vea envuelto en la anarquía y un fin de sugestiones revolucionarias que ponen en peligro la paz social.

Estima que el Gobierno debe adoptar una decisión rápida que acabe con este estado de cosas.

«A B C» se expresa en términos parecidos comentando el discurso pronunciado en la Comedia.

Dice que la fórmula sencilla que preconizaba el orador, y que debía servir de rectificación del rumbo de la República, contenía la resolución de la crisis actual.

Al país un político de la vieja escuela le ha ofrecido una fórmula para consolidar la República. Veremos si ésta responde a la confianza del señor Álvarez o si la desatiende para mejorar el régimen.

«Ahora» se ocupa con preferencia del acto político realizado el domingo y en el que intervino el jefe del reformismo.

El sentido político de la brillante oración del orador es idéntico al expresado por nuestro diario.

Coincide el señor Álvarez completamente con nuestro criterio.

Solo puede coronar el éxito a una política de respeto mutuo y de mutua tolerancia. He ahí trazado magníficamente el camino del futuro.

«El Sol» trata ampliamente el mismo tema de los anteriores comentarios y hace destacar como un rasgo de verdadero patriotismo el ofrecimiento de don Melquíades al señor Lerroux.

Opina que la sociedad española agradecerá satisfactoriamente este criterio atemperado. Se pregunta a continuación:

¿Aceptará el señor Lerroux el ofrecimiento?

¿Mantendrá nuevamente su inapetencia de poder? Creemos que no.

Pronto contemplaremos la trascendental virada política que señaló en su discurso el ilustre caudillo.

«El Imparcial» manifiesta que don Melquíades Álvarez ha prestado un gran servicio al país.

Repita ante las Cortes su discurso, proclamando que estas Constituyentes son facciosas y que no se deben prorrogar, fije serenamente su posición actual y el país que está en espera, le ofrecerá su apoyo.

«El Liberal» no dice nada del acto político del domingo.

En primera plana publica una caricatura del orador asturiano, con la cara llena de granos.

Los granos representan mitras y cabezas de cura.

**M. Valle**  
MEDICO  
VIAS DIGESTIVAS  
Avenida Jesús de Monasterio, 14

Al pie de la caricatura se lee la siguiente leyenda:

«¡Pero don Melquíades!». Más abajo: «A la vejez, viruelas».

«La Libertad» dice que el discurso, más que un programa ideológico, es una exposición de conducta.

Añade que las ovaciones y los aplausos que recibió el orador fueron consecuencia de su apasionamiento y de su viveza.

Resulta todo eso natural dada la envergadura de don Melquíades Álvarez.

«El Socialista» comienza diciendo que don Melquíades no ha presentado un programa.

La disolución de las Cortes porque se afana, de acuerdo con el señor Lerroux, es su cantinela de moda, por que ninguno de los dos admite la reforma agraria.

Esta es una lección que debe aprender el pueblo que ha vivido engañado por esos caudillos.

El proletariado debe sacar la consecuencia de anular toda inclinación a las derechas y engrosar las filas de la Unión General de Trabajadores y del Partido Socialista que son los que pueden y saben redimir al pueblo.

**Rumores de crisis.**

Madrid.—El señor Largo Caballero llegó esta mañana, a las diez menos diez, al Ministerio del Trabajo. Seguidamente despachó con el alto personal y con el subsecretario de su departamento.

A las diez y veinte se trasladó a la Presidencia para asistir al Consejo de Ministros, que ha producido enorme expectación.

Varias personas afectas al ministro del Trabajo aseguran que en el Consejo surgirá la crisis.

Estas noticias aumentaron la expectación.

Se comenta como dato muy significativo, que el señor Largo Caballero, que no suele volver al ministerio después de los Consejos, haya dicho a un alto personal que se lo espere.

Las personas citadas decían que si no surge la crisis en el Consejo de

## -EL ALKAZAR-

Mañana miércoles gran baile de 4 a 9 de la noche

hoy se producirá esta noche por la actitud del ministro de la Gobernación y el director general de la Guardia civil contra el partido socialista.

### Nombramientos de Bellas Artes.

Madrid.—La Dirección General de Bellas Artes ha nombrado a don José Caput, vocal del jurado calificador del concurso de medallas que han de concederse en las exposiciones nacionales.

También han sido nombrados miembros del Comité de Grupos de Goya en la Exposición que ha de celebrarse en Praga, don Félix Boix, don Francisco Sánchez, subdirector del Museo del Prado y don José Sánchez Girona de la Escuela de Artes Gráficas.

### El Consejo de ministros.

Madrid.—A las once menos los veinte minutos acudieron a la Presidencia los ministros para reunirse en Consejo.

Los primeros en acudir fueron los señores Zulueta y Largo Caballero que no hicieron manifestación alguna. Poco después llegaron los señores Azana y Gilarte, que tampoco comunicaron noticias a los periodistas.

El ministro de Agricultura, señor Domingo, manifestó que en el Consejo se iba a continuar el estudio que se empezó anoche sobre los presupuestos y el plan parlamentario en las Cortes, que hoy reanudaba nuevamente su labor.

Un reportero le preguntó: —¿Tratarán de los sucesos de Castilblanco?

—No, seguramente no. Este asunto ha pasado a la jurisdicción correspondiente, y esta será la que enjuicie el asunto.

Momentos más tarde llegó el señor Prieto, que dijo:

Nada, señores, nada. Ya ven ustedes que vengo sin cartera.

El señor Carner dijo que se encontraría en el estudio del acoplamiento de los presupuestos, dándose preferencia en el Consejo a la parte económica.

El último en llegar fué el ministro de la Gobernación señor Casares Quiroga.

Este subió al ascensor rápidamente sin saludar a los informadores.

A las doce menos veinticinco se reunió el Consejo de Ministros.

**Azaña obsequia a los periodistas.**

Madrid.—A la una y media el jefe del Gobierno abandonó el Consejo y acompañado del subsecretario, señor Ramos, y del oficial mayor, don Antonio López, invitó a los periodistas a tomar una copa de jerez, celebrando el Año Nuevo.

El señor Azaña fué bastante explícito durante el obsequio.

Manifiestó que no conocía el plan parlamentario, porque no había estado en contacto estos días con el presidente de la Cámara, pero que pensaba hablar más tarde con el señor Besteiro.

Como los niños las madres, se crían los niños con...

**MALTARINA**  
El alimento medicina  
para niños y enfermos debiles

Un redactor le preguntó: —¿Es cierto que se hará esta tarde en la Cámara una interpelación por los sucesos de Castilblanco?

—No lo creo. Por lo menos no se me anunció nada de eso. Además ya que vendría una interpelación al Gobierno?

—Lo de Castilblanco es un hecho lamentable y particular que ha pasado al juzgado correspondiente. Parece ser, añadió el jefe del Gobierno, que en Aragón se intentaba un hecho análogo contra la Guardia civil.

Otro periodista le repitió: entonces esto obedece a un plan preconcebido. —Puede ser; contestó el jefe del Gobierno.

—¿Se ha terminado el estudio de la prórroga del presupuesto? —Sí.

—¿Se leerá en la Cámara? —No. Pero irá a la «Gaceta» directamente. Es un estudio muy complicado de poblado de estadísticas y cifras. Resulta que el presupuesto del primer trimestre equivale a mil cien millones de pesetas, lo cual supone cuatro mil millones anuales. Hace falta, como ustedes ven, buscar recursos.

¿Acaso, con emisión de la D ud? preguntó el periodista.

—No, eso no es conveniente. Lo que hace falta es reforzar los impuestos.

En el presupuesto del Gobierno anterior había cifras falsas dándose el caso de que a las minas de Almadén se les concedía un ingreso de doce millones cuando ese ingreso apenas alcanzaba un millón.

### El mejor regalo para Reyes un reloj JULK N

En el ministerio de la Guerra también hay grandes deficiencias para el pago del personal faltan varios millones.

Intentamos no una nivelación exacta, sino el logro de un presupuesto saneado.

Se acometerá la realización de obras públicas con un criterio completamente distinto al de la dictadura, que construía obras para buscar adeptos.

Tenemos así que los proyectos del conde de Guadalquivir importaban seis mil millones sin contar los gastos, solamente en la cuestión de ferrocarriles.

Más tarde, como el mismo ministro reconoció en el ferrocarril de Madrid a Burgos, se encontró un error de sesenta millones en los precios del proyecto.

—Ya se darán cuenta ustedes de lo que esto significa. Las obras aprobadas en 1926 todavía no tienen el proyecto realizado.

El jefe del Gobierno, al llegar a este punto dió por terminada su declaración marchando a la Presidencia.

### Al salir del Consejo.

Madrid.—A las tres menos cuarto terminó el Consejo de Ministros. Ninguno de éstos hizo manifestaciones de interés.

El señor Albornoz dió cuenta a algunos asuntos de carácter administrativo despachados en el Consejo.

**Vega Trápaga**  
MEDICO ESPECIALISTA  
Piel y secretas  
Mendez Núñez 7, 2.º Teléfono 37-34

las preguntas de los informadores, respondió:

—De labor parlamentaria hemos hablado muy poco; eso está en la mesa de las Cortes, y de los sucesos de Castilblanco no nos ocupamos.

El ministro de Marina, desmintió los rumores de crisis.

El señor Carner comunicó que continuaba en marcha el estudio de los presupuestos.

Anunció que tenía un decreto de Hacienda sobre la prórroga de los presupuestos que mañana facultaría a la Prensa y que había sido nombrado presidente del Tribunal económico-administrativo don Juan Romero Martínez, vocal del mismo, don Francisco Martínez Orozco; ordenador de Pagos de Agricultura, don Bladomero Sauchiz; de Hacienda, don Emilio García; tesorero de Hacienda, don Carlos García Panjuel; interventor de la Deuda, don Pedro Pérez.

### Nuevos delegados de Hacienda.

Madrid.—Se han nombrado los siguientes delegados de Hacienda: Lérida, don Joaquín Barrón. Coruña, don Amalio Fernández. Baleares, don Emilio Amor. Badajoz, don Francisco Javier Borjas.

### Reunión de la minoría radical.

Granada.—Aquí no L. Barrio. Almería.—Don Casimiro Carnes.

Madrid.—Esta mañana en una de las Secciones del Congreso se reunió a minoría radical bajo la presidencia del señor Lerroux.

Se acordó que el diputado radical por Badajoz señor Hidalgo haga una pregunta al Gobierno sobre los sucesos

**CAFE CANTABRO**  
Gran éxito de  
**Mario de Lerma**  
imitador de estrellas  
Hoy éxito de  
**Goyita Albeniz**  
bailarina  
domingos y días festivos secciones de moda a las seis

de Castilblanco y si el Gobierno no contestara acordar una interpelación. Cualquiera que fuera la respuesta del ministro de la Gobernación y el criterio que estime pertinente, la minoría radical actuará con sentido gubernamental.

### Manifestaciones del ministro de Instrucción Pública.

Madrid.—Don Fernando de los Rios hablando con los periodistas, se lamentó de la actitud de la Prensa derechista que combate su viaje a Marruecos.

No es de extrañar—agregó—. A la Prensa derechista no le cabe que este momento sirva para aproximar el pueblo sardista a España.

Todas estas cosas repercuten en Nueva York—continuó diciendo—por que los señores dirijen el control financiero económico de Marruecos.

### Reunión de la minoría socialista.

Madrid.—A las tres y media de la tarde se reunió en una de las Secciones del Congreso la minoría socialista.

A la hora de telefonar continúa reunida la minoría, ignorándose los puntos que se están tratando en la reunión.

### El fallecimiento de doña María Usamuno.

Salamreca.—Con motivo del fallecimiento de la hermana del rector de la Universidad, se han recibido numerosos telegramas de pésame.

El entierro se verificará hoy y asistirán representaciones oficiales y académicas.

### LA ZAPATERIA

“El Dos de Mayo” ha recibido los mejores calzados de invierno. PUERTA LA SIERRA 2 Importante: A cada comprador se le obsequia con un bonito regalo

### Aumenta rápidamente el paro en Francia.

Paris.—Por el ministerio de Trabajo ha sido publicada una estadística según la cual, en 26 de diciembre último el número de obreros en paro forzoso que se hallaban inscritos era de 147.000 obreros de ellos 117.996 hombres y 29.013 mujeres.

La semana anterior, el número de los que percibían socorro por ese concepto era de 131.074 en total, lo que representa un aumento en 26 de diciembre de 15.926.

En igual semana del mes de diciembre del año anterior, sólo había 11.952 obreros en paro forzoso.

### E microbio de la parálisis infantil.

Nueva Orleans.—El profesor Eberton, de la Universidad de California, en una conferencia que ha dado en la Asociación Norteamericana para el adelanto de las ciencias, ha anunciado que ha sido descubierta el microbio de la parálisis infantil.

### Inquietud en la colonia italiana.

Nueva York.—Causa enorme inquietud en la colonia italiana de los Estados Unidos la frecuencia con que se cometen atentados, especialmente por el envío de bombas por correo.

En las oficinas postales se toman grandes precauciones.

Un italiano ha enviado 1.000 dólares a cada una de las familias de los

### Un homenaje.

Al director de “LA REGION” don Epifanio Buján.

La Comisión organizadora del homenaje al director de LA REGION don Epifanio Buján, ha fijado la fecha del sábado, 9 de los corrientes, a las diez de la noche, para su celebración en el salón rojo de Royalty.

Las tarjetas, al precio de quince pesetas, podrán adquirirse en Royalty y en el café del Boulevard hasta el viernes inclusive.

**CAFE CANTABRO**  
Gran éxito de  
**Mario de Lerma**  
imitador de estrellas  
Hoy éxito de  
**Goyita Albeniz**  
bailarina  
domingos y días festivos secciones de moda a las seis

dos empleados de Correos que parecían rondar atrás a consecuencia de haber estallado una bomba que venía en un paquete postal.

La Policía, por su parte, practica activas gestiones, habiendo conseguido ya detener a unos cuarenta italianos, sobre algunos de ellos recaen sus sospechas de haber sido los autores de los atentados de estos últimos días.

### Un infanticidio

Zamora.—Mannel García, de 28 años, y Celia García de 23, que vivían maritalmente sostuvieron hoy una acalorada discusión por negarse ella a darle una cantidad que él le pedía.

Celia sacó un revólver e hizo un disparo que alcanzó a una hija de nueve meses llamada Genoveva que falleció poco después.

### Contra el futuro Estatuto catalán.

Segovia.—El día 16 se celebrará una asamblea magna de Ayuntamientos de más de veinte mil habitantes para acordar la norma de conducta a seguir contra el Estatuto de Cataluña.

### Hacia la ley seca en Finlandia.

Helgsinfor.—Los resultados corocidos hasta ahora, en el referéndum organizado en Finlandia para tratar de la prohibición de la ley seca, acusan los siguientes datos: 380.234 votaron por la supresión prohibitiva; 135.736, por el mantenimiento de la prohibición y 7.054, por la modificación de la ley.

El lunes se reúne el Gobierno para tratar de este resultado y de las medidas que deber establecerse, sin olvidar que este referéndum se hizo con carácter meramente consultivo.

### Veintisiete Bancos americanos han suspendido sus operaciones.

Nueva York.—Un Banco de esta localidad acaba de suspender sus pagos, por la importante retirada que de sus fondos han hecho sus clientes.

Este Banco, que en su caja llegó a tener 25 millones de dólares, les el número 27 de los que, desde primer día de octubre, se han visto en la necesidad de suspender sus operaciones y cerrar sus puertas.

### Compañía Transatlántica

Estamp. Al 1.º de mayo de 1.932 se distribuirá el día 1.º de mayo de 1932.

En reobsequio de veinticinco millones que Mel pasar en dragada aportado tantas mareas mermas de ánimo de habiéndose sus orim mo que l tiempo e existenc Santar ha dado humanit mentidos mos que desapare significa ya que p nostismo más tar fraudada

Esta y necesario miento p rritir. Por re sor, las menten Bantil, he to a las e contribuy que no pu cuado: e los niños g'a que conserva quién sat en curante una trave los Magos Cream: de lo que veras, p mado fue ha los e tinación se bión reali No es de buena var la fai con mucl tón hacie sobre los mismos,

Estamp. Al 1.º de mayo de 1.932 se distribuirá el día 1.º de mayo de 1932.

En reobsequio de veinticinco millones que Mel pasar en dragada aportado tantas mareas mermas de ánimo de habiéndose sus orim mo que l tiempo e existenc Santar ha dado humanit mentidos mos que desapare significa ya que p nostismo más tar fraudada

Esta y necesario miento p rritir. Por re sor, las menten Bantil, he to a las e contribuy que no pu cuado: e los niños g'a que conserva quién sat en curante una trave los Magos Cream: de lo que veras, p mado fue ha los e tinación se bión reali No es de buena var la fai con mucl tón hacie sobre los mismos,

Estamp. Al 1.º de mayo de 1.932 se distribuirá el día 1.º de mayo de 1932.

En reobsequio de veinticinco millones que Mel pasar en dragada aportado tantas mareas mermas de ánimo de habiéndose sus orim mo que l tiempo e existenc Santar ha dado humanit mentidos mos que desapare significa ya que p nostismo más tar fraudada

Esta y necesario miento p rritir. Por re sor, las menten Bantil, he to a las e contribuy que no pu cuado: e los niños g'a que conserva quién sat en curante una trave los Magos Cream: de lo que veras, p mado fue ha los e tinación se bión reali No es de buena var la fai con mucl tón hacie sobre los mismos,

Estamp. Al 1.º de mayo de 1.932 se distribuirá el día 1.º de mayo de 1932.

En reobsequio de veinticinco millones que Mel pasar en dragada aportado tantas mareas mermas de ánimo de habiéndose sus orim mo que l tiempo e existenc Santar ha dado humanit mentidos mos que desapare significa ya que p nostismo más tar fraudada

Esta y necesario miento p rritir. Por re sor, las menten Bantil, he to a las e contribuy que no pu cuado: e los niños g'a que conserva quién sat en curante una trave los Magos Cream: de lo que veras, p mado fue ha los e tinación se bión reali No es de buena var la fai con mucl tón hacie sobre los mismos,

Estamp. Al 1.º de mayo de 1.932 se distribuirá el día 1.º de mayo de 1932.

En reobsequio de veinticinco millones que Mel pasar en dragada aportado tantas mareas mermas de ánimo de habiéndose sus orim mo que l tiempo e existenc Santar ha dado humanit mentidos mos que desapare significa ya que p nostismo más tar fraudada

Esta y necesario miento p rritir. Por re sor, las menten Bantil, he to a las e contribuy que no pu cuado: e los niños g'a que conserva quién sat en curante una trave los Magos Cream: de lo que veras, p mado fue ha los e tinación se bión reali No es de buena var la fai con mucl tón hacie sobre los mismos,

Estamp. Al 1.º de mayo de 1.932 se distribuirá el día 1.º de mayo de 1932.

En reobsequio de veinticinco millones que Mel pasar en dragada aportado tantas mareas mermas de ánimo de habiéndose sus orim mo que l tiempo e existenc Santar ha dado humanit mentidos mos que desapare significa ya que p nostismo más tar fraudada

Esta y necesario miento p rritir. Por re sor, las menten Bantil, he to a las e contribuy que no pu cuado: e los niños g'a que conserva quién sat en curante una trave los Magos Cream: de lo que veras, p mado fue ha los e tinación se bión reali No es de buena var la fai con mucl tón hacie sobre los mismos,

**-Gran Kursal "LA TIERRUCA"-**  
Regismundo Noret 7. Teléfono 35-33. Santander

Gran éxito de  
**Amelia la Gitana**  
canzonetista  
Grandioso exitazo de la escultural mujer de cantos y bailes  
**La Isleñita**  
Éxito, Éxito de la guapísima estrella de baile  
**Angelita Hernández**

Supertango de 11 de la noche en adelante 20 bailarinas de Salón  
Secciones de variedades desde las DIEZ en punto de la noche